



## 安全理事会主席的声明

安全理事会主席在 2005 年 5 月 26 日安全理事会第 5187 次会议上，就安理会审议的题为“冲突后建设和平”的项目，代表安理会发表声明如下：

“安全理事会重申决心奉行《联合国宪章》提出的宗旨和原则，并回顾它维持国际和平与安全的主要责任。安全理事会认为，冲突后建设和平与它的主要责任密切相关。

“安全理事会认识到，国内冲突和摆脱冲突的国家是国际社会面临的最错综复杂挑战之一，在大多数情况下，需要综合开展协调统一的建设和平与维持和平活动，其中包括政治、军事、民政、人道主义和发展活动，来应付这些挑战。

“安全理事会确认，迫切需要从多方面认真注意长期的建设和平进程；适当支助建设和平活动，有助于各国不重新陷入冲突。

“安全理事会强调，冲突结束后的优先事项应酌情包括：保护平民；让前战斗人员解除武装、复员、遣返、重返社会和接受转业培训；进行安保部门改革及经济和社会改革；终止有罪不罚现象；设立和重新设立政府机构；实行法治和开展过渡时期的司法工作；尊重人权；振兴经济。

“安全理事会认识到，联合国，其中包括联合国各基金、方案和专门机构，在建设和平方面与国际金融机构（尤其是世界银行）、双边捐助者和部队派遣国并肩发挥关键作用。安理会也确认私营部门能在摆脱冲突的国家发挥作用。安全理事会着重指出，冲突后建设和平活动能否取得圆满结果，将取决于所有相关行为者参与并在从规划到执行的所有阶段协调它们的活动，自始至终作出承诺。在这方面，安全理事会还着重指出，必须在考虑到这些联合国实体各自的任务规定的情况下，采用具有连贯性的政策，为它们分配资源。安全理事会回顾 2000 年 8 月 21 日联合国和平行动问题小组的报告（A/55/ 305）和报告中的建议，并欣见自该报告发表后取得的进展，特别是在规划维持和平行动方面。



“安全理事会强调，对于摆脱冲突的国家而言，国际社会大规模提供经济和社会复兴和重建援助是不可或缺的。在这方面，安全理事会确认经济及社会理事会发挥的作用，包括在促进可持续发展方面，并重申愿意同那些与建设和平直接有关的联合国机构和机关加强合作。

“安全理事会强调，在从结束冲突到实现持久和平与可持续发展的过渡进程中，各国必须有自主权，国际社会要支持各国自主决定的建设和平优先事项。安全理事会确认当地利益有关者发挥的积极作用，并鼓励联合国与相关国家行为者开展对话。安全理事会鼓励开展能力建设，以应对因国家而异的各种冲突局势。此种能力建设以及整个建设和平工作的一个目标，应是推动设立可以自立的国家当局，从而使国际援助的性质从支助和平逐步转变为支助长期发展。

“安全理事会认识到，区域和次区域组织在冲突后建设和平方面发挥关键作用，应尽早让它们参与。安全理事会意识到，大多数冲突都会产生逾越边界的政治、安全、人道主义和经济连锁影响，因此显然需要从区域角度看问题。在这方面，安全理事会着重指出，联合国与区域和次区域组织需要采取更为统筹一致的做法，在建设和平方面加强合作并酌情增进协调，以便尽量利用现有资源和能力。

“安全理事会强调必须采取综合性国际和区域对策，处理前战斗人员解除武装、复员和重返社会问题，这一对策不局限于政治和安全事项，它也涉及社会和经济事项，其中包括儿童兵和妇女的特殊需要。

“安全理事会强调非洲在冲突结束后的特殊需要，并鼓励国际社会特别注意这些需要。安理会欣见非洲联盟、非洲次区域组织和联合国在建立和平及维持和平领域建立更紧密的伙伴关系，并强调要把这种伙伴关系扩大到建设和平工作中。

“安全理事会着重指出联合国维持和平行动与联合国系统各基金、方案和专门机构进行合作的重要性。安全理事会强调，必须确保全系统妥善协调联合国在国家一级开展的人道主义、维持和平、政治和发展活动的规划和执行工作，其中包括通过制定共同的战略目标。安全理事会强调，在冲突后建设和平工作中，联合国应通过实行有效全面领导，在国家一级作为一个整体开展工作。

“安全理事会强调，必须在和平进程的所有阶段及时为建设和平优先事项提供足够的经费，并强调必须在中、长期恢复过程中不断为和平建设投资。安理会认识到迅速启动和平建设活动以应付眼前需要的重要性，并鼓励建立很快可以利用的能力。

“安全理事会欣见 2005 年 3 月 21 日秘书长提出的题为《大自由：实现人人共享的发展、安全和人权》的报告（A/59/2005），以及威胁、挑战和改革问题高级别小组提出的题为《一个更安全的世界：我们的共同责任》的报告。安全理事会承认，如这两份报告所述，在统一、有效和全面协助各国从冲突过渡到持久和平及可持续发展方面，联合国系统在体制上有空白。

“安全理事会感兴趣地注意到秘书长关于成立一个建设和平委员会的重要提议，并赞同提高联合国能力的目标，以便与捐助者和部队派遣国协调，开展建设和平活动，尤其是在维持和平行动开始到稳定、重建和发展的整个阶段。安全理事会认识到，这一机构可以发挥重要作用，弥补维持国际和平与安全与人道主义和经济发展援助工作之间的空白。”